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 1. اسم المادة هجرات سكانية

 2. رقم المادة 2304266

 عملية( الساعات المعتمدة )نظرية، 3
.3 

 الساعات الفعلية )نظرية، عملية( 3

 4. المتطلبّات السابقة/المتطلبات المتزامنة 

 5. اسم البرنامج البكالوريوس في الجغرافيا

 6. رقم البرنامج 04

 7. اسم الجامعة الأردنية

 8. الكلية الآداب

 9. القسم الجغرافيا

 10. مستوى المادة الثانية

 11. العام الجامعي/ الفصل الدراسي (م/ الفصل الثاني2023/2024)

 12. الدرجة العلمية للبرنامج البكالوريوس في الجغرافيا

 13. الأقسام الأخرى المشتركة في تدريس المادة لا يوجد

 14. لغة التدريس العربية

 15. أسلوب التدريس كاملإلكتروني  ☐  مدمج   ☐    وجاهي ☐

Microsoft Teams☐    Moodle☐      Zoom☐Skype     ☐   

…………Others☐ 
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 منسّق المادة .18

 البريد الإلكتروني طريقة التواصل، مواعيد التواصل، ، رقم الهاتف،رجاء إدراج ما يلي: رقم المكتبلا

 لا يوجد منسق

 مدرسو المادة .19

 .، رقم الهاتف، البريد الإلكترونيطريقة التواصل، مواعيد التواصلالرجاء إدراج ما يلي: رقم المكتب، 

 سم الجغرافيا، كلية الآداب.الطابق الثالث، ق 309مكتب رقم مكتب رقم 
 (م2.30 -1.30الأربعاء(: )-الساعات المكتبية: )الاثنين

 . وصف المادة20

 

 تعلمها . أهداف تدريس المادة ونتاجات21

 كما هو مذكور في الخطة الدراسية المذكورة

 الاهداف:

 قتها بالعلوم الأخرى وخاصة علم السكان.التعرف الى الهجرة السكانية من حيث مفهومها وأنواعها وأنماطها ودوافعها وعلا -1

 التعرف الى تيارات الهجرات السكانية مع التركيز على تيارات الهجرة الحديثة. -2

  .التعرف على السياسات المتبعة في الهجره لبعض الدول -3

 أن يتعلم الطالب بعض مقاييس الهجرة والقوانين التي تفسر الهجرة. -4

  .)الأقتصادية، الاجتماعية، الديمغرافية( ةجر لله ةتبان يتعرف الطالب على نتائج المتر  -5

 ة.الدولي ةبل في ظل متغيرات البيئفي المستق ةالكشف عن واقع الهجر  -6
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 نتاجات التعلمّ: يتوقع من الطالب عند إنهاء المادة أن يكون قادراً على أن: -ب

نتاجات تعلمّ  
 البرنامج

  

نتاجات تعلم 
 المادة

 

وضح ي. 1

ويحلل 
مفاهيم ال

والمصطلحات 
والنظريات 

والحقائق 
المتعلقة بعلم 

الجغرافيا 
حول العالم 

وأقاليمه ويبين 
التنوع في 

الخصائص 
الطبيعية 

 .والبشرية لها

 

يقرأ . 2
ويفسر 
وينتج 

الخرائط 
والوسائل 
الجغرافية 
الأخرى 

ويستخلص 
ويحلل 
ويقدم 

المعلومات 
من وجهة 

نظر 
 .مكانية

يفسر . 3
الترابط 
اس بين الن

والأماكن 
بالاعتماد 

على فهمه 
وإدراكه 

بكيفية 
تأثير 

التباين في 
الثقافة 

والخبرات 
الشخصية 

على 
وجهة 
النظر 

وطريقة 
إدارة 

الأماكن 
 والأقاليم

يناقش . 4
العمليات 

الجغرافية 
الطبيعية 
والتوزيع 
العالمي 
لأشكال 
الأرض 

والأنظمة 
البيئية 
وأثر 

البيئات 
الطبيعية 

على 
المجتمعات 

 .بشريةال

ستخدم . ي5
برمجيات 

نظم 
المعلومات 
الجغرافية 

والاستشعار 
عن بعد 
بكفاية فنية 

عالية 
ويوظفها 

لإنتاج 
الخرائط 
بأنواعها 

التي تتطلبها 
كثير من 

الدراسات 
 .الجغرافية

يوظف . 6
مهارة حل 
المشكلات 

والعمل 
ضمن 
فريق 
لتقديم 

الحلول 
المناسبة 

للمشكلات 
والقضايا 
 .الجغرافية

يظهر  . 7
الالتزام 
بالتعلم 

مدى الحياة 
والبحث 
المبتكر 

عن أفكار 
جديدة؛ 
موظفا 

التكنولوجيا 
الحديثة في 

إدارة 
المعلومات 

وتحليلها 
 .وتطبيقها

يتحمل . 8
المسؤولية 

المترتبة 
عليه 

ويمارس 
حقوقه 

وواجباته 
ضمن 

منظومة 
قيم 

المجتمع، 
ويتمتع 

باستقلالية 
الشخصية 

والثقة 
بالنفس 
والقدرة 

لى ع
التواصل 

مع 
الآخرين 

 .بفاعلية

يناقش . 9
الأساليب 
والمناهج 

والنظريات 
في جانبي 

الجغرافيا 
الطبيعي 
والبشري 

ويثير 
التساؤلات 

البحثية 
ويحلل 

البيانات 
الكمية 

والنوعية 
للإجابة 

عن هذه 
التساؤلات 

موظفا 
مهارات 
التفكير 
العليا 

والتفكير 
الناقد 

والإبداعي 
في تحليل 

ودراسة 
ضايا الق

الجغرافية 
الطبيعية 
 .والبشرية

أن يدرك  -1
 مفهوم الطالب 

لسكانية الهجرة ا
وأنماطها  وأنواعها

ودوافعها وعلاقتها 
بالعلوم الأخرى 

×  ×     ×  
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وخاصة علم 
  السكان

أن يتعرف  -2
على  الطالب
الهجرات  تيارات

السكانية مع 
التركيز على 
تيارات الهجرة 

 الحديثة

× 

 

 

 

 

 

 

 × ×  ×  ×  

التعرف على  -3
 ةالسياسات المتبع

في الهجرة لبعض 
  .الدول

   ×    ×  

أن يتعلم  -4
الطالب بعض 
مقاييس الهجرة 
والقوانين التي تفسر 

 الهجرة.

 ×    ×   × 

ان يتعرف  -5
طالب على نتائج لا

 المترتبه

)الأقتصادية، للهجرة
الاجتماعية، 

  .الديمغرافية(

 ×  × ×  ×   

ف عن الكش-6
واقع الهجرة في 
المستقبل في ظل 
متغيرات البيئه 

 ة.الدولي

× ×  × ×  ×   
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 محتوى المادة الدراسية والجدول الزمني لها .22

 الاسبوع

 المحاضرة

 الموضوع

نتاجات 

التعلمّ 

المستهدفة 

 للمادة

 التدريس أساليب

مدمج،  )وجاهي،

 إلكتروني كامل(

متزامن/  المنصة

 غير

 متزامن
 التقييم أساليب

 المصادر/

 المراجع

مقدمة عامة  1، 1 1
عن علم 
 الجغرافيا

1 
 Teams الكتروني كامل

 على ةطرح الاسئل متزامن
بار حول اخت ةطلبال

معلوماتهم حول 
 ةموضوع المحاضر 

1 ،3 ،12 

مقدمة عامة  2، 1
عن أنواع علم 

 الجغرافيا

1 
 Teams الكتروني كامل

 ةعرض بعض الامثل متزامن
 نواع الجغرافياأحول 

1 ،3 ،12 

عرض  3، 1
توضيحي عن 

أهم 
مصطلحات ال

 ذات العلاقة

1 
 Teams الكتروني كامل

البحث في مواقع  متزامن
الانترنت حول أنواع 

م الجغرافيا وموقع  عل
جغرافية الهجرة 

 السكانية

1 ،3 ،12 

مقدمة عامة  1، 2 2
عن جغرافية 

 السكان

1 
 Teams الكتروني كامل

 على ةطرح الاسئل متزامن
حول اختبار  ةالطلب

معلوماتهم حول 
 ةموضوع المحاضر 

1 ،3 ،12 

بيان مفاهيم  2. 2
في جغرافية 

 السكان

1 
 Teams الكتروني كامل

ة عرض بعض الامثل متزامن
رافية  حول مفاهيم  جغ

 السكان

1 ،3 ،12 

التعرف على  3، 2
عناصر  
جغرافية 
السكان 
 الرئيسية

1 
 Teams الكتروني كامل

البحث في مواقع  متزامن
الانترنت حول 

جغرافية  عناصر
في  السكان الرئيسية

 الأردن

1 ،3 ،12 
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بيان مصادر  1، 3 3
البيانات 

 الديموغرافية

1 
 Teams الكتروني كامل

على  ةطرح الاسئل متزامن
حول اختبار  ةالطلب

علوماتهم حول م
 ةموضوع المحاضر 

1 ،3 

 ما ادراك الفرق  2، 3
بين مصادر 

البيانات 
 الديموغرافية

1 
 Teams الكتروني كامل

ادراك الفرق بين هذه  متزامن
 المصادر

1 ،3 

مفاهيم  3، 3
ومصطلحات 

ذات صلة 
 بالهجرة
 السكانية

1 
 Teams الكتروني كامل

البحث في مواقع  متزامن
الانترنت والكتب 

العلمية حول 
مصادر البيانات 

ة في الديموغرافي
 الأردن

1 ،3 

التعرف على  1، 4 4
الهجرة  جغرافية

 السكانية

2 
 Teams الكتروني كامل

على  ةطرح الاسئل متزامن
حول اختبار  ةالطلب

معلوماتهم حول 
 ةموضوع المحاضر 

1 ،3 

أنواع  بيان 2، 4
الهجرة 
 السكانية

1 ،2 
 Teams الكتروني كامل

ادراك أهم أنواع  متزامن
 الهجرة السكانية

1 ،3 

على التعرف  3، 4
أهم أنواع 
الهجرة 

السكانية 
 الداخلية

1 ،2 
 Teams الكتروني كامل

التعرف على الفرق  متزامن
بين انواع الهجرة مع 
 أنواع الهجرة الداخلية

1 ،3 
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التعرف على  1، 5 5
بقية أنواع 

الهجرة 
السكانية 
 الداخلية

1 ،2 
 Teams الكتروني كامل

البحث عن أنواع  متزامن
الهجرة السكانية 
 الداخلية في العالم

2 ،5 ،7 ،
8 

بيان أهم  2، 5
تيارات الهجرة 

 السكانية

2 
 Teams الكتروني كامل

ادراك مفهوم تيارات  متزامن
 الهجرة السكانية

2 ،5 ،7 ،
8 

التعرف على  3، 5
أهم تيارات 

الهجرة 
السكانية في 

 العالم

2 
 Teams الكتروني كامل

البحث في مواقع  متزامن
الانترنت والكتب 

العلمية حول تيارات 
الهجرة السكانية في 

 الاردن

2 ،5 ،7 ،
8 

بيان مفهوم  1، 6 6
دوافع الهجرة 

 السكانية

1 ،3 
 Teams الكتروني كامل

البحث في الانترنت  متزامن
حول مفهوم دوافع 

 الهجرة

1 ،9 ،10 

التعرف على  2، 6
أهم دوافع 

الجذب والطرد 
 السكاني

1 ،3 
 Teams الكتروني كامل

التعرف على دوافع  متزامن
الطرد والجذب 

 السكاني

1 ،9 ،10 

أدراك الفرق ما  3، 6
بين دوافع 

الجذب والطرد 
 كانيالس

1 ،3 
 Teams الكتروني كامل

الفرق ما بين  ادراك متزامن
الهجرة  دوافع

 السكانية

1 ،9 ،10 

أنواع بيان  1، 7 7
دوافع الهجرة 

 السكانية

1 ،3 
 Teams الكتروني كامل

تحليل ومناقشة  متزامن
دوافع الهجرة 

 السكانية مع الطلبة

1 ،3 ،9 
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ادراك العلاقة  2، 7
ما بين دوافع 

الهجرة 
السكانية مع 

 العولمة

1 ،3 
 Teams الكتروني كامل

عولمة بيان تاثير ال متزامن
على دوافع الهجرة 

 السكانية

1 ،3 ،9 

امتحان  3، 7
منتصف 

 الفصل

 
 الكتروني كامل

Teams متزامن   

بيان قوانين  1، 8 8
الهجرة 
 السكانية

4 
 Teams الكتروني كامل

طرح الأسئلة حول  متزامن
قوانين الهجرة 

 السكانية

1 ،3 

التعرف على  2، 8
قوانين الهجرة 

 السكانية

4 
 Teams الكتروني كامل

ادراك أهمية قوانين  متزامن
 لسكانيةالهجرة ا

1 ،3 

بيان طرق  3، 8
قياس الهجرة 

 السكانية

4 
 Teams الكتروني كامل

حوار ومناقشة حول  متزامن
الهجرة  قوانين

 السكانية في الاردن

1 ،3 

التعرف على  1، 9 9
أهمية استخدام 

طرق قياس 
الهجرة 
 السكانية

4 
 Teams الكتروني كامل

إدراك أهمية استخدام  متزامن
طرق قياس الهجرة 

 السكانية

1 ،3 ،12 

تطبيق عملي  2، 9
على طرق 

قياس الهجرة 
 السكانية

4 
 Teams الكتروني كامل

بيان الفرق بين  متزامن
طرق قياس الهجرة 

 السكانية

1 ،3 ،12 
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تطبيق عملي  3، 9
على طرق 

قياس الهجرة 
 السكانية

4 
 Teams الكتروني كامل

حول  عملي واجب متزامن
طرق قياس الهجرة 

 السكانية

1 ،3 ،12 

التعرف على  1، 10 10
 أهم نظريات

الهجرة 
 السكانية

4 
 Teams الكتروني كامل

بيان أهم نظريات  متزامن
 الهجرة السكانية

1 ،3 ،10 

ادراك أهم  2، 10
نظريات الهجرة 

 السكانية

4 
 Teams الكتروني كامل

ادراك الفرق بين  متزامن
نظريات الهجرة 

 السكانية

1 ،3 ،10 

أدراك أهمية  3، 10
نظريات الهجرة 

 السكانية

4 
 Teams الكتروني كامل

حول  مناقشة متزامن
نظريات الهجرة 

 السكانية

1 ،3 ،10 

الاثار  بيان 1، 11 11
الناتجة عن 

الهجرة 
 السكانية

5 
 Teams الكتروني كامل

التعرف على أراء  متزامن
طلبة حول آثار 
 الهجرة السكانية

1 ،3 ،10 

التعرف على   2، 11
ايجابيات 

وسلبيات الأثار 
الديموغرافية 

للهجرة 
 السكانية

5 
 Teams الكتروني كامل

ادراك الفرق بين  متزامن
ايجابيات وسلبيات 

رافية الأثار الديموغ
 للهجرة السكانية

1 ،3 ،10 

التعرف على   3، 11
ايجابيات 

وسلبيات الأثار 
الاقتصادية 

5 
 Teams الكتروني كامل

ادراك الفرق بين  متزامن
ايجابيات وسلبيات 
الأثار الاقتصادية 

 للهجرة السكانية

1 ،3 ،10 
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للهجرة 
 السكانية

التعرف على   1، 12 12
ايجابيات 
ار وسلبيات الأث

الاجتماعية 
للهجرة 
 السكانية

5 
 Teams الكتروني كامل

 الحوار والنقاش حول متزامن
جابيات وسلبات اي

للهجرة  الأثار 
 السكانية

1 ،3 ،10 

التعرف مفهوم  2، 12
التحضر 
 ومراحله

5 ،6 
 Teams الكتروني كامل

التعرف على اراء  متزامن
الطلبة حول مفهوم 

 ومراحله التحضر

1 ،3 ،10 

بيان علاقة  3، 12
التحضر مع 

الهجرة 
 السكانية

5 ،6 
 Teams الكتروني كامل

جب تطبيقي حول وا متزامن
 التحضر في الاردن

1 ،3 ،10 

بيان أهم أنواع  1، 13 13
تيارات الهجرة 

 السكانية

5 
 Teams الكتروني كامل

بيان اراء الطلبة  متزامن
حول تيارات الهجرة 

 السكانية

1 ،3 ،10 

التعرف على  2، 13
أهم تيارات 

الهجرة 
السكانية في 

 الاردن

2 ،1 
 Teams الكتروني كامل

بيان الفرق بين أهم  متزامن
الهجرة  تيارات

 السكانية

1 ،3 ،10 

بيان أهمية  3، 13
تيًار الهجرة 

السكانيَة 
الداخليَة من 

المناطق 

2 ،1 
 Teams الكتروني كامل

إدراك أهمية تيًار  متزامن
الهجرة السكانيَة 

الداخليَة من المناطق 
الريفيَة إلى المناطق 
 الحضريَة في الأردن

1 ،3 ،10 
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الريفيَة إلى 
المناطق 

الحضريَة في 
 الأردن

بيان أهمية  1، 14 14
تيًار الهجرة 

السكانيَة 
الداخليَة 

العكسيَة في 
 الأردن

2، 1 
 Teams الكتروني كامل

أدراك أهمية تيًار  متزامن
الهجرة السكانيَة 

الداخليَة العكسيَة في 
 الأردن

1 ،3 ،10 

إدراك الفرق ما  2، 14
بين تيارات 

الهجرة 
السكانية 

 بالاردن

2 ،1 
 Teams الكتروني كامل

إدراك الفرق ما بين  متزامن
ة تيارات الهجر 

 السكانية بالاردن

1 ،3 ،10 

إدراك الفرق ما  3، 14
بين بقية 

تيارات الهجرة 
 السكانية

2 ،1 
 الكتروني كامل

Teams إدراك الفرق ما بين  متزامن
بقية تيارات الهجرة 

 السكانية

1 ،3 ،10 

الامتحان  15 15
 النهائي
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 أساليب التقييم . 23

 يتم إثبات تحقق نتاجات التعلم المستهدفة من خلال أساليب التقييم والمتطلبات التالية:

نتاجات التعلمّ  الموضوع العلامة أسلوب التقييم
 للمادةة فالمستهد

 المنصة الاسبوع

تشمل  :الواجبات
فيديوهات وتقارير  

بواقع  وكتابه تقارير
واجبات ويتم  5

 Averageحساب 

التي  ةتتعلق بالماد 15
تم شرحها خلال 

 المحاضرات 

وفق مخطط  ةمحدد 5، 4، 3، 2 
  ةالماد

Moodle 
 

كتابة بحث علمي 
عن أحدى مواضيع 

 علم السكان

التي  ةتتعلق بالماد 15
تم شرحها خلال 

 المحاضرات 

وفق مخطط  ةمحدد 1
 ةالماد

Moodle 
 

صف امتحان منت
 الفصل

المادة  موضوعات 30
 سابقة للأمتحانال

خلال الاسبوع  3، 2، 1
  سابعال

   وجاهيا  

كامل موضوعات  50 الامتحان النهائي
 المادة

يحدد من قبل  6، 5، 4
 الجامعة

  وجاهيا  
  

 

 متطلبات المادة .24

 جهاز حاسوب موصول بالأنترنت، كاميرا، حساب على المنصة الإلكترونية المستخدمة. كعلى الطالب أن يمتل

 

 السياسات المتبعة بالمادة .25

 سياسة الحضور والغياب: قبول العذر المبرر فقط ومنح زيادة بسيطة في العلامات لمن ينهي الفصل الدراسي بلا ولا غياب. -أ

 الغياب عن الامتحانات وتسليم الواجبات في الوقت المحدد: قبول العذر المبرر فقط. ويجرى امتحان للمتغيب المقبول عذره. -ب

 إجراءات السلامة والصحة: ضيط الالتزام التام -ج

 الغش والخروج عن النظام الصفي: العقوبة حسب الانظمة والتعليمات في الجامعة -د

 إعطاء الدرجات: تسليم العلامات في وقتها حسب التعليمات -ه

 استخدامها وعدم العبث بها الخدمات المتوفرة بالجامعة والتي تسهم في دراسة المادة -و
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 المراجع .26

 الكتب المطلوبة، والقراءات والمواد السمعية والبصرية المخصصة:  -أ

 ( ، جغرافيه السكان ، دار وائل للنشر والتوزيع ، عمان ، الاردن 2015. كايد أبوصبحه )1

     م الديمغرافيه ، دار وائل للنشر والتوزيع ، عمان ، الاردن( مبادىء عل2010. يونس حمادي علي )2

 .22-20ة، صالإسكندري   ة، مصر،س وتطبيقات، دار المعرفة الجامعي  س  أ   - ة السكان، جغرافي  1993بو عيانة، فتحي، أ . 3 

 ردن ( أساليب التحليل الديمغرافي ، دار البشير للطباعه والنشر ، عمان ، الا1988. موسى سمحه )4

 الهجرة الدولية: ماضيها وحاضرها ومستقبلها، الجامعة الأردنية، عمان. 1982. سهاونة فوزي،5

 : التحضر ونمو المدن في الدول العربية، عمان الأردن.1968القطب سحاق  .6

 : الهجرة الخارجية الأردنية والهجرة الوافدة البديلة، تونس.1987الشرع، منذر  .7

 : الهجرة الداخلية، الجامعة الأردنية، عمان، الأردن.2002صالح،  ،الصقور .8

 : الحركة السكانية في الريف إلى المدن في الوطن العربية، جامعة الكويت.1977القطب إسحاق،  .9

 : جغرافية السكان، دار المعرفة، الإسكندرية، مصرمحمد ة،أبو عيان. 10

 فيه الاجتماعيه مبادىء وأسس وتطبيقات ، دار الوضاح للنشر، عمان ، الاردن .، الجغرا 2014العثمان وناصر ، باسم ، حسين ، . 11

 ، مدخل إلى الجغرافيا، 2004، ، عبد الفتاحوعبداللهسلامة، حسن، و غانم، علي و ، حسن أبو سمورو سمحة، موسى و سهاونة، فوزي . 12
 دار وائل للنشر، عمّان، الأردن.

 
 واد التعليمية الورقية والإلكترونية.الكتب الموص ى بها، وغيرها من الم  -ب

- Martin, 2006: the effect of mass immigration on population change, airport by the 
federation for American immigration perform. 

- Gary p. and Robert L 2008: population, geography. 

 

https://www.prb.org/resources/2023-world-population-data-sheet-booklet/
https://www.prb.org/resources/2023-world-population-data-sheet-booklet/
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 معلومات إضافية .27 

  :سيتاح للطلبة التواصل مع مدرس المادة من خلال

 فيما بينهم  مجموعة لطلبة الشعبة على الواتس اب -1
 كترونيالبريد الال -2

 

 

 

 ------------------التاريخ:  - ---------------------التوقيع:  د. بشار خوالدة              مدرس أو منسق المادة:

 -------------------------------------- التوقيع --------------------------مقرر لجنة الخطة/ القسم: 

 -----------------------------------------------التوقيع -------------------------رئيس القسم: 

 -------------------------------------- التوقيع -------------------------مقرر لجنة الخطة/ الكلية: 

 --------------------------------التوقيع -------------------------------------------العميد: 

 


